

приятных по реализации государственной социальной политики». На контроле Администрации Смоленской области стоит средняя заработная плата мастеров производственного обучения и преподавателей учреждений начального и среднего профессионального образования. При плане в 2013 году по соотношению со средней заработной платой по экономике 75% (15 247 руб.), за 6 месяцев соотношение составляет 78,1% (15 885,74 руб.).

В качестве ключевого ресурса всей системы образования необходимо выделить кадровый ресурс. В 2013 году повысили свою квалификацию на базе Смоленского областного института развития образования 3868 педагогических и руководящих работников, что составляет 46,7% от их общего количества.

Впервые на законодательном уровне закреплён особый статус педагогических работников и вводятся обязатель-

ства государства по созданию условий для осуществления их профессиональной деятельности, соответствующих требованиям ФГОС. В совокупности указанные нормы позволят создать необходимые предпосылки для перехода к «эффективному контракту» с педагогическими работниками, когда качественная работа достойно оплачивается.

Законодательно закрепляются механизмы независимой оценки качества образования: общественная аккредитация, профессионально-общественная аккредитация, оценка деятельности через формирование рейтинга, возможность аккредитации зарубежными агентствами.

Важнейшая роль отводится мониторингу, как форме систематического стандартизированного наблюдения за состоянием и динамикой изменений результатов и условий осуществления образовательных процессов, контингента обучающихся, учебных достижений обучающихся,

сети организаций, осуществляющих образовательную деятельность. Результаты мониторинга должны быть доступны для широкого круга заинтересованных лиц.

В целом система оценки качества образования, зафиксированная в законе должна обеспечить гарантии качества образования и возможность правильной ориентации граждан во всём многообразии образовательных программ и организаций. Региональная система оценки качества образования не сформирована в полном объёме, поэтому в кратчайшие сроки необходимо нормативно закрепить региональную систему оценки качества образования.

Обобщая все выше сказанное, можно сделать вывод о том, что система образования области в целом готова к исполнению Федерального Закона «Об образовании в Российской Федерации», Указов и поручений Президента РФ.

Реализация на территории Смоленской области государственной политики в сфере защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей



Н.Н. Колтачков,
первый заместитель начальника
Департамента Смоленской области
по образованию, науке и делам молодежи

В целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 28.12.2012 № 1688 «О некоторых мерах по реализации государственной политики в сфере защиты прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» и созданию условий, обеспечивающих государственную поддержку детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, при Губернаторе Смоленской области в январе 2013 года была создана рабочая группа по разработке мероприятий по реализации

государственной политики в сфере защиты прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на территории Смоленской области, куда вошли депутаты, уполномоченный по правам ребенка, представители органов исполнительной власти, общественных организаций, руководители учреждений.

По данным статистической отчетности численность детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся на воспитании в семьях гражд-

дан составляет 3 715 детей (включая усыновленных).

Всего в Смоленской области 2 306 семей опекунов (попечителей) и приемных семей. В 1831 семье опекунов (попечителей) воспитывается 2029 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в 475 приемных семьях проживает 688 детей.

На 1 июля 2013 года передано на семейные формы устройства 257 детей, из них:

- переданы под опеку (попечительство) – 152 ребенка;
- переданы в приемную семью – 68 детей;
- усыновлены – 37 детей (гражданами РФ – 25, иностранцами гражданами – 12).

В учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей находятся 742 ребенка, из них:

- от 3 до 7 лет – 47 детей;
- от 7 до 12 лет – 160 детей;
- от 12 до 18 лет – 522 ребенка;
- старше 18 лет – 13 детей

Большинство детей, переданных в семьи усыновителей, воспитываются в домах ребенка, т.е. это дети в возрасте от 0 до 4-х лет. Дети старшего дошкольного и младшего школьного возрастов чаще передаются на возмездную либо безвозмездную форму опеки (это дети от 5-ти до 11 летнего возраста). Устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей старше 12 лет является основной проблемой, т.к. потенциальные замещающие родители не готовы принимать детей такого возраста на воспитание в семье.

Единовременное пособие при передаче ребенка на воспитание в семью выплачивается в размере 13 087 рублей 61 копейка. В случае усыновления ребенка-инвалида, ребенка в возрасте стар-

ше 7-ми лет, а также детей, являющихся братьями и (или) сестрами, пособие выплачивается в размере 100 000 рублей на каждого такого ребенка. (согласно Федеральному закону от 19.05.1995 № 81-ФЗ (ред. от 02.07.2013) «О государственных пособиях граждан, имеющих детей»).

На детей, воспитываемых в приемных семьях, распространяются все дополнительные гарантии по социальной поддержке детей-сирот, детей оставшихся без попечения родителей, предусмотренных федеральным и областным законодательством, в том числе и касающиеся обеспечения бесплатными учебниками и бесплатным питанием в школах.

В Смоленской области в последние годы активно идет процесс формирования и реализации семейной политики, ориентированной на развитие ценностей семьи, на повышение ответственности власти и общества за обеспечение её социальных гарантий. В настоящий момент на местах идет создание сети семейных клубов в муниципальных образованиях (сельских и городских поселениях). В рамках деятельности этих клубов идет подготовка будущих родителей к семейной жизни и воспитанию детей посредством организации родительских лекториев, семинаров.

В 8 муниципальных образованиях области («Глинковский район», «Демидовский район», «Дорогобужский район», «Краснинский район», «Новодугинский район», «Хиславичский район», «Ярцевский район», г. Смоленск) представители администраций и депутаты представительного органа местного самоуправления закреплены

за детскими учреждениями и семьями, где воспитываются дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, в целях оказания им всесторонней помощи.

Информирование граждан о детях, оставшихся без попечения родителей и подлежащих устройству на воспитание в семьи осуществляется Департаментом Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи посредством размещения сведения о таких детях в «Информационном бюллетене о детях, оставшихся без попечения родителей». Брошюры «Информационного бюллетеня о детях, оставшихся без попечения родителей» выпускаются один раз в два месяца на протяжении нескольких лет и распространяются по всей Смоленской области.

Периодически выпускаются листовки, буклеты, устанавливаются рекламные баннеры, статьи на тему семейного устройства публикуются как в областных газетах и журналах, так и в районных СМИ.

Подготовлено соглашение о сотрудничестве между благотворительным фондом «Волонтеры в помощь детям-сиротам», благотворительным фондом «Дети наши» и Департаментом Смоленской области по образованию и науке, которое подписано в июне 2010 года, был открыт сайт регионального оператора ГБД по Смоленской области smolensk.opekaweb.ru.

Практически во всех муниципальных образованиях Смоленской области также созданы Интернет-сайты: «Я жду тебя, мама!», «Мама, где ты?», «Подарите мне маму и папу» и т.д., где размещена производная информация о

детях-сиротах, выявленных в данном районе.

В соответствии с федеральным законодательством разработана региональная программа «Психолого-педагогическая и правовая подготовка граждан, желающих принять детей на воспитание в семью».

Утверждены программа и порядок подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей на территории Смоленской области.

За 1-е полугодие по данной программе подготовлен 121 гражданин в качестве опекунов, приемных родителей, усыновителей.

За шесть месяцев 2013 года было дано 866 консультаций и

рекомендаций.

Для организации работы с замещающими семьями созданы службы сопровождения в 12 муниципальных образованиях (г. Смоленск, «Гагаринский район», «Дорогобужский район», «Духовщинский район», «Ершичский район», «Кардымовский район», «Краснинский район», «Монастырщинский район», «Починковский район», «Рославльский район», «Сычевский район», «Хиславичский район»).

В настоящее время на учете в федеральном банке данных о детях, в рамках реализации проекта «России важен каждый ребенок», содержатся сведения о почти 120 тысячах детей, которые могут быть устроены на вос-

питание в семьи граждан (под опеку (попечительство), в приемную семью, на усыновление). Большая часть из них воспитывается в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Наша задача - помочь каждому ребенку сохранить или найти свою семью, оказать поддержку тем гражданам, кто готов взять детей на воспитание, улучшить условия проживания и воспитания детей в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Модернизация системы профессионального образования Смоленской области



Ю.А. Глебов,
заместитель начальника департамента Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи, к.п.н., доцент

На современном этапе профессиональное образование рассматривается как один из важнейших факторов развития экономики региона, в связи с чем, проблема подго-

товки рабочих кадров и специалистов среднего звена в соответствии с потребностями регионального рынка труда является одной из ведущих. Эту проблему призвана решать региональная система профессионального образования.

Система профессионального образования Смоленской области на 1 августа 2013 представлена 84 образовательными учреждениями:

6 – образовательных учреждений начального профессионального образования (ОУ НПО), 45 – образовательных учреждений среднего профессионального образования (ОУ СПО), 33 – образовательных учреждений высшего профессионального образования (ОУ ВПО). В учреждениях профессионального образования обучается 60,4 тыс. человек, из них: по программам

НПО – 4,8 тыс. человек; по программам СПО – 15,5 тыс. человек; по программам ВПО – 40,0 тыс. человек.

В 2013 году подготовлено по очной форме обучения 7,1 тыс. человек (по программам НПО – 1,6 тыс. человек, по программам СПО – 2,9 тыс. человек, по программам ВПО – 2,6 тыс. человек).

Департаменту Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи подведомственны 6 ОУ НПО и 29 ОУ СПО.

Подготовка профессиональных кадров в Смоленской области ведется по 24 направлениям, из них: в учреждениях высшего профессионального образования – по 20 направлениям (около 80 специальностей), среднего профессионального образования – по 21 направлению (87 специальностей),